
https://manara.edu.sy/

معلاعلي بشرى . د

2024-2023العام الدراسي 

مدرسة المقرر

الفصل الدراسي الثاني

جامعة المنارة
كلية الهندسة

هندسة معلوماتية

الدارات الرقمية
Digital Circuits

https://manara.edu.sy/


https://manara.edu.sy/

CHAPTER ONE 

2

أنظمة العد 
(Number Systems)

استيعاب مفهوم أنظمة العد✓
العشري، الثنائي، الثماني، الست عشري : وصف أنظمة العد المختلفة ✓
توضيح كيفية التحويل من نظام عد لآخر للأعداد الصحيحة و الكسرية✓
في النظام الثنائي( قسمة-ضرب-طرح-جمع)التعرف على العمليات الرياضية ✓
...(المتمم الثاني, المتمم الأول )التعرف على مفهوم المتممات ✓

:الغاية من المحاضرة الأولى 
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أنواع أنظمة العد الأساسية

3

Decimal)العشري العدنظام➢ System)

Binary)الثنائيالعدنظام➢ System)

Octal)الثمانيالعدنظام➢ System)

Hexadecimal)عشري الستالعدنظام➢ System)
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Decimal System(1/3)))نظام العد العشري 

4

:تعريفه➢
.(b=10)أيعشرةالعددأساسهعدنظامهو

.للعديستخدمهاأصابع10يمتلكالإنسانكون اختيارهحقيقةتعود

. أي عشرةDecem)) من الجذر اللاتيني ((Decimalجاءت التسمية ➢

Digitأو  Decimal digitsعادة يشار إلى نظام العد هذا بـ ✓

:رموز 10نظام العد ممثل بـ ➢ 9,8,7,6,5,4,3,2,1,0=S

✓ 
 
:رياضيا

:الممثل كما يلي nالعدد  الصحيح من أجل ➢

0
0

1
1

2
2

1
1 101010....10 ++++= −
− SSSSn k

k

𝑛 = 𝑆𝐾−1… . 𝑆2𝑆1𝑆0 10
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(1/2)أمثلة على نظام العد العشري 
(عدد صحيح)

5

(:1)مثال ➢
:باستخدام نظام العد العشري وضح قيم المواقع للعدد ( )102314=n

0123 104101103102 +++=n

4   1    3   2n     =

موقع الرمز      3   2    1   0

23144103002000  =+++=
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(:2)مثال ➢
:باستخدام نظام العد العشري وضح قيم المواقع للعدد  ( )10101=n

10110100   

101100101 012

=++=

++=n

1    0   1n     =

0    1   2      

:ملاحظة➢
Digit 1 100له القيمة 2في الموقع
Digit 1 1له القيمة 0في الموقع

تختلف قيمة الرمز حسب موقعه

(2/2)أمثلة على نظام العد العشري 
(عدد صحيح)
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(2/3)نظام العد العشري 
(عدد كسري (

7

:الممثل كما يلي nالعدد  الكسري من أجل ➢

n= 𝑆𝐾−1 × 10𝐾−1 +⋯+ 𝑆0 × 100 + 𝑆−1 × 10−1 +⋯𝑆−𝐿 × 10−𝐿 10

n= 𝑆𝐾−1…𝑆0 . 𝑆−1…𝑆−𝐿 10
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14.1304.01.0310  

104101103101 2101

=+++=

+++= −−n

(:1)مثال ➢
:باستخدام نظام العد العشري وضح قيم المواقع للعدد               ( )1014.13=n

4   1  . 3    1n     =

2   1-    0   1      −

(1/2)أمثلة على نظام العد العشري 
(عدد كسري (
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(:2)مثال ➢
:باستخدام نظام العد العشري وضح قيم المواقع للعدد ( )10102.42=n

2   0   1  .  2    4n     =

3-   2-   1-    0   1      

102.42002.01.0240   

102100101102104 32101

=+++=

++++= −−−n

(2/2)أمثلة على نظام العد العشري 
(عدد كسري (
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Binary System(1/2)))نظام العد الثنائي 

10

:تعريفه➢
( .  (b=2أي2نظام العد الذي أساسه العدد 

.  أي اثنينbini)) جاءت التسمية من الجذر اللاتيني ➢

digitأو  binary digitsعادة يشار إلى نظام العد هذا بـ ✓

:نظام العد ممثل برمزين➢ 1,0=S

✓ 
 
:رياضيا

):الممثل كما يلي nالعدد  الصحيح من أجل ▪ )
20121..... SSSSn k−=

0
0

1
1

2
2

1
1 222....2 ++++= −
− SSSSn k

k

On Off

True False

Yes No

1 0
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:الممثل كما يلي nالعدد  الكسري من أجل ➢

Binary System(2/2)))نظام العد الثنائي

n = Sk−1……S2S1S0. S−1S−2…S−L 2

n = Sk−1 × 2𝐾−1 +⋯+ S1 × 21 + S0 × 20 + S−1 × 2−1 +⋯S−L × 2−𝐿 2
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(1/2)أمثلة عن نظام العد الثنائي 
(عدد صحيح)

12

(:1)مثال ➢
:باستخدام نظام العد الثنائيوضح قيم المواقع للعدد  ( )210011=n

1   1   0   0    1n     =

0   1   2   3   4     

01234 2121202021 ++++=n

191216 =++=n ري و هذا هو المكافئ بالنظام العش
120016 ++++=
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(:2)مثال ➢
:باستخدام نظام العد الثنائيوضح قيم المواقع للعدد                 ( )201.101=n

1     0   . 1    0    1n     =

2-   1-    0   1   2 

21012 2120212021 −− ++++=n

25.525.014 =++=n وهذا هو المكافئ بالنظام العشري 

25.00104 ++++=

(2/2)أمثلة عن نظام العد الثنائي 
(كسري عدد )
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(1/ 2)(Octal System)نظام العد الثماني 

:تعريفه➢
.((b=8أي8العددأساسهالذيالعدنظام

ثمانيةأيocto))اللاتينيالجذرمنالتسميةجاءت➢

:رموز بثمانيةممثلالعدنظام➢ 7,6,5,4,3,2,1,0=S

✓ 
 
:رياضيا

):يليكماالممثلnالصحيحالعددأجلمن▪ )
80121..... SSSSn k−=

0
0

1
1

2
2

1
1 888....8 ++++= −
− SSSSn k

k
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مثال➢
:باستخدام نظام العد الثمانيوضح قيم المواقع للعدد ( )8123=n

3    2   1n     =

012 83 82 81n     ++=

( 2/2)(Octal System)نظام العد الثماني 

3 61 64    ++=

0   1   2 
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(1/2)(Hexadecimal System)نظام العد الست عشري 
:تعريفه➢

( .  (b=16أي16نظام العد الذي أساسه العدد 
أي عشرةDecem)) ستة و من الجذر اللاتيني  hexجاءت التسمية من الجذر الاغريقي ➢

 hexadecimal digitsعادة يشار إلى  الرموز في نظام العد هذا بـ ✓

➢ 
 
:نظام العد ممثل بستة عشر رمزا

 FEDCBAS ,,,,,,9,8,7,6,5,4,3,2,1,0=
:حيث ✓

FEDCBA

151413121110
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✓ 
 
:رياضيا

):الممثل كما يلي nالعدد  الصحيح من أجل ▪ )
160121..... SSSSn k−=

0
0

1
1

2
2

1
1 161616....16 ++++= −
− SSSSn k

k

مثال➢
684هي أثبت أن قيمة المكافئ العشري للعدد الست عشري  ( )162ACn =

( )16  2n     CA=
012 16 16 162n     ++= CA

012 1621 1601 162n     ++=

684n     = و هذا هو المكافئ بالنظام العشري 

(2/2)(Hexadecimal System)نظام العد الست عشري 
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ملخص أنظمة العد الأربعة الأساسية

نظام العدالأساسالرموز 

0,1,2,3,4,5,6,7,8,910(Decimal ) العشري

0,12(Binary )الثنائي

0,1,2,3,4,5,6,78(Octal )الثماني

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F16(Hexadecimal ) الست عشري

18
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الأساسفيمعطىNعددلدينابفرض➢
(b=10)الأساسإلىتحويلهنريدو(r=2)

وrالأساسعلىالعددهذابقسمةنقوم
:أيالقسمةبواقيحسبانبالنأخذ

(ثنائي)إلى نظام عد آخر(عشري )عد تحويل عدد صحيح من نظام

Nr

N1r

0r

N2r

A0

An

A1

:
:
:

بواقي القسمة

:
:
:

N=r.N1+A0

N1=r.N2+A1

:
:
:

Nn=r.0+An
N=r.(r.N2+A1)+A0:من الشكلNعندها يكون العدد ➢

0
1

1
1

1 .... ArArArAN n
n

n
n +++= −

−
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.  2إلى الإساس حول العدد                 ➢

مثال عن تحويل من نظام عد عشري  إلى نظام عد ثنائي

0

LSD (Least Significant Digits) الخانة الأقل أهمية

الباقي
( )10732=n

0

0

1

1

1

0

1

1

0

1

210 )0 0 1 1 1 0 1 1 0 1()732( ==n

من اليسار 

إلى اليمين 

MSD (Most Significant Digits) أهميةكر  الخانة الأ

732 2

366

183

91

45

22

11

5

2

1

2

2

2

2

2

2

2

2

2
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:يكون العدد الكسري من الشكل➢

N=NI+NF

الجزء الصحيح الجزء الكسري 

ايحول باتباع طريقة تحويل العدد الصحيح ذاته يحول بشكل منفصل

( )L
L

n
n rArArArArAN −

−
−

−
−

− ++++++= ...... 1
1

0
0

1
1

1
1

(ثنائي)إلى نظام عد آخر(عشري )عد من نظامكسري تحويل عدد 
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NF:...2تحويل الجزء الكسري ➢
2

1
1 ++= −

−
−

− rArANF

:فيكون rنضرب بـ 1.

( ) ..... 1
321

−
−−− +=− rAAANFrr

ه يظهر جزء صحيح نقوم بطرح. 2

.... 1
21 ++= −

−− rAANFr

:فيكون rنضرب بـ 3.

.....و هكذا ➢

(ثنائي)إلى نظام عد آخر(عشري )عد من نظامكسري تحويل عدد 
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ئيمثال عن تحويل عدد كسري من نظام عد عشري إلى نظام عد ثنا

633=NI

.  2إلى الأساس حول العدد                     ➢

( ) 61.063361.633 10 +==N

( )1061.633=N

الجزء الصحيح الجزء الكسري 

:تحويل الجزء الصحيح1.

210 )01 0 1 1 1 1 0 0 1()633( ==NI

0

الباقي

1

0

0

1

1

1

1

1

0

0

633 2

316

158

79

39

19

9

4

2

1

2

2

2

2

2

2

2

2

2
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:فيكون r=2نضرب بـ 1.

61.0= NF

22.01.              

22.1)61.0.(2.

1
21 +=+=

==

−
−− rAA

NFr

11 = −A

:تحويل الجزء الكسري 2.

:نطرح الجزء الصحيح2.

https://manara.edu.sy/
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44.0044.0)22.0.(2 +==

88.0088.0)44.0.(2 +==

02 = −A

03 = −A

و نكرر  العملية عدة مرات r=2فنحصل على جزء كسري نقوم بضربه بـ 3.

04.0104.1)52.0.(2 +==

52.0152.1)76.0.(2 +==

08.0008.0)04.0.(2 +==

15 = −A

07 = −A
16 = −A

76.0176.1)88.0.(2 +== 14 = −A

16.0016.0)08.0.(2 +== 08 = −A
.......

210:الكسري فيكون الجزء  )0.... 0 1 1 1 0 0 1()61.0( ==NF
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):نائيفيكون العدد المكافئ بالث3. )

2

10

..)10011100.1001111001(    

61.633

=

=N

:للتأكد➢

59.633

2020212121202021

21202021212121202021

87654321

0123456789

=

++++++++

+++++++++=

−−−−−−−−

2..)10011100.1001111001(=N
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العلاقة بين نظام العد الثنائي و نظامي العد الثماني و الست عشري 

 بنظام العد الثنائي ك➢
 
 وثيقا

 
ونه النظام الأساس في تأتي أهمية نظامي العد الثماني والست عشري من كونهما مرتبطين ارتباطا

.الحاسبات

: في نظام العد الثماني ➢

:ية كل خانة ثمانية تمثل ثلاث خانات ثنائ

:  في نظام العد الست عشري ➢

1624:كل خانة ست عشرية تمثل أربع خانات ثنائية =

823 =

https://manara.edu.sy/
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:نائيةثخاناتثلاثتمثلثمانيةخانةكلأنحقيقةعلىالتحويليعتمد➢

:مثال➢

𝑛الثنائيللعددالثمانيالمكافئأوجد = 101110010 2 = ( )8

:حدىعلىخاناتثلاثكلالعددنقسم

5     6      2الثمانيالعدبنظاميقابلهابماخاناتثلاثكلنقابل

:منهو

يالتحويل من نظام العد الثنائي إلى نظام العد الثمان

823 =

010    110    101

010    110    101

( ) ( )82 562101110010 ==n
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نائيالتحويل من نظام العد الست عشري إلى نظام العد الث

1624:ائية كل خانة ست عشرية تمثل أربع خانات ثنيعتمد التحويل على حقيقة أن ➢ =

:مثال➢

𝑛يأوجد المكافئ الست عشري للعدد الثنائ = 110011100010 2 = 16

1100    1110    0010:  نقسم  العدد إلى كل أربع خانات على حدى

1100    1110    0010شري نقابل كل أربع خانات بما يقبلها بنظام العد الست ع

2            EC

( ) ( )162 2101100111000 CEn == :و منه
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:لثمانيأوجد المكافئ الثنائي للعدد ا:مثال➢

562 8 = 101110010 2

لمقابلة لها  نستبدل كل خانة ثمانية بالخانات الثنائية الثلاثة ا
2      6     5

يالتحويل من نظام العد الثماني إلى نظام العد الثنائ
823:نائية بما أن كل خانة ثمانية تمثل ثلاث خانات ث➢ =

010    110    101

562 8 = 2

لذا نستبدل كل خانة ثمانية بثلاث خانات ثنائية تقابلها

274.130 8 = 2

274.130 8 = 010 111 100.001 011 000 2
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التحويل من نظام العد الست عشري إلى نظام العد الثنائي

.قابلة لهالذا نستبدل كل خانة ست عشرية بالخانات الثنائية الأربعة الم

1624:ئية بما أن كل خانة ست عشرية تمثل أربع خانات ثنا➢ =

أوجد المكافئ الثنائي للعدد الست عشري :مثال➢

𝐶𝐸2 16 = 110011100010 2

:نستبدل كل  خانة ست عشرية بالأربع خانات  الثنائية  المقابلة لها

0010    1110    1100

2            EC

𝐶𝐸2 16 = 26𝐹𝐷. 134 16 = 2

6𝐹𝐷. 134 16 = 0110 1111 1101.0001 0011 0100 2
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سالتحويل من نظام العد الست عشري إلى نظام العد الثماني و بالعك

.نحول من النظام الثنائي إلى النظام الثماني و من ثم نحول من النظام الست عشري إلى النظام الثنائي ➢

:التحويل من النظام الست عشري إلى النظام الثماني يتم على مرحلتين 

العدد بالثنائي

العدد بالثماني

العدد بالست عشري 
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لعكسالتحويل من نظام العد الست عشري إلى نظام العد الثماني و با

4116يأوجد المكافئ الست عشري  للعدد الثمان:مثال➢ 8 = 16

4116 8 = 100 001 001 110 2 = (1000 0100 1110)2 = 84𝐸 16

https://manara.edu.sy/
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العمليات في النظام الثنائي و مفهوم المتمم

القسم الثاني
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الجمع الثنائي 
Binary Addition (1 / 5)

:تكون عملية الجمع وفق القاعدة الآتية➢

A B A + B

0 0 0

0 1 1

1 0 1

1 1 10
“2”

:من أجل جمع عددين ثنائيين من خانة واحدة يكون ➢

35
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:خانة ثنائية يكون nمن أجل جمع عددين مكونين من  ❖

جمع الخانات المتقابلة بشكل مستقل✓

1:الانتباه إلى وجود حامل حيث✓
+1

0

1

:حالتينإحدىتكون لدينا ▪

إما أن يضاف الحامل  إلى عملية الجمع التالية1.

أو أن يوضع كخانة أخيرة في الجواب النهائي إذا كان الحامل ناتج عن جمع آخر خانتين في العددين2.

قيمة الحامل

36

الثنائي الجمع 
Binary Addition (2 / 5)
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11001+10101:أوجد ناتج جمع العددين الثنائيين :مثال ➢

37

1     0     1     0     1
+1     1     0     0     1  

0

1
1

1110  1

10101+11001=101110

الجمع الثنائي 
Binary Addition (3 / 5)
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A B C A+B+C Carry

0 0 0 0 0

0 0 1 1 0

0 1 0 1 0

0 1 1 0 1

1 0 0 1 0

1 0 1 0 1

1 1 0 0 1

1 1 1 1 1

يمكن جمع ثلاثة أعداد ثنائية: ملاحظة➢

38

الجمع الثنائي 
Binary Addition (4 / 5)
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0111+0001+0010:أوجد ناتج جمع الأعداد الثنائية الآتية:مثال ➢

0       0       1       0
+ 0       0       0       1

0       1       1       1 

0

1

101

0010+0001+0111=1010

39

الجمع الثنائي 
Binary Addition (5 / 5)

11
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A B A  B

0 0 0

0 1 0

1 0 0

1 1 1

الضرب الثنائي 
Binary Multiplication (1 /2)

:تكون عملية الضرب وفق القاعدة الآتية➢

:من أجل ضرب عددين من خانة واحدة يكون ❖

40
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:خانة ثنائية يكون nمن أجل ضرب عددين مكونين من   ❖

 على جدول الضرب الثنائ✓
 
.يتجرى عملية الضرب الثنائي كما في العشري اعتمادا

:أوجد ناتج ضرب العددين الثنائيين :مثال ➢

1110 x 1011

1 1 1 0

X  1 0 1 1

1 1 1 0

0 0 0 0

1 1 1 0

1 0 0 1 1 0 1 0

1 1 1 0
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الضرب الثنائي 
Binary Multiplication (2 /2)
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A B A - B

0 0 0

0 1 1 

1 0 1

1 1 0

:تكون عملية الطرح وفق القاعدة الآتية➢

:من أجل طرح عددين من خانة واحدة يكون ❖

الطرح الثنائي 
Binary Subtraction (1 /2)

(10)مع الاستعارة 

42
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:أوجد ناتج طرح  العددين الثنائيين :مثال ➢

1     1     0     1
- 0     1     1      1  

0

10

10  

0

10

0

1

1     0     0     1
- 0     1     0      0  

110  

100

0
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الطرح الثنائي 
Binary Subtraction (2 /2)
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قسمة الثنائي 
Binary Division (1 /3)

:يتشبه عملية القسمة في النظام العشري و تكون كما يأت➢

هنأخذ من المقسوم عدد خانات مساو لعدد خانات المقسوم علي1.

سوم عليه نقوم  بالمقارنة بين خانات المقسوم المأخوذة وخانات المق2.
:  فنميز حالتين

نقوموالتاليةالخانةننزل و0القسمةجوابفينضععليهالمقسوممنأصغرالمأخوذةالمقسومخانات❖
الطرحثممنوالثنائيالضرببعملية

وثنائيةضرببعمليةنقومو1القسمةجوابفينضععليهالمقسومتساوي أو أكب  المأخوذةالمقسومخانات❖
ثنائيةطرحعمليةثممن

44
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➢10010÷1000=10 remainder=10

:مثال➢

1  0  0  1  01  0  0  0

1

1  0  0  0
0  0  0  1 0

0

1000على 10010أوجد ناتج قسمة 

45

قسمة الثنائي 
Binary Division (2 /3)
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قسمة الثنائي 
Binary Division (3 /3)

:مثال➢

1  1  1  0  1  01  1  0

1

1  1  0

0  0  1 0

0
110على  111010أوجد ناتج قسمة

0  0

1  0 1

0

0  0  0

1  0  1

1

0
1  1  0

1  0  0
111010÷110=1001 remainder=100
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الأعداد ذات الإشارة و الأعداد دون  إشارة (1/2)
( Signed/Unsigned Numbers) 

:إلىالتخزينفيالمستخدمةالمساحةحسبالصحيحةالأعدادتقسم➢

Short)قصيرصحيحعدد✓ Integer):1=طولهByte=8bits

Long)طويلصحيحعدد✓ Integer):4=طولهBytes=32bits

2Bytes=16bits=طوله:(Integer)صحيحعدد✓

47
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:نوعينإلىتخزينهايتمالتيالأعدادطبيعةحسبالصحيحةالأعدادتقسم➢

Unsigned)إشارةدون الصحيحةالأعداد✓ Integer Numbers)

Signed))إشارةمعالصحيحةالأعداد✓ Integer Numbers

48

الأعداد ذات الإشارة و الأعداد دون  إشارة (2/2)
( Signed/Unsigned Numbers) 
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(1/3)الأعداد الصحيحة دون إشارة 
((Unsigned Integer Numbers

للصفرمساوأوأكبرمقدارأنعلىتدلالتيالأعدادهيإشارةدون الأعداد➢

 تخزينهيتمثممنوالثنائيالشكلإلىالعشري الشكلمنالعدديحول حيث➢
 
.(LSB)أهميةالأقلالخانةمنبدءا

.بالأصفارالفائضةالخاناتملءيتم➢

49
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1للتخزينالمتاحةالمساحةكانتإذا Bytes=8bits

➢ 
 
:مثلا

11100001

7                   6                   5                  4                    3                   2                       1 0

Least Significant Bit (LSB)

الخانة الأقل أهمية

Most Significant Bit (MSB)

الخانة الأكثر أهمية

( ) ( )210 10000111135 =

:يكون 

50

(2/3)الأعداد الصحيحة دون إشارة 
((Unsigned Integer Numbers
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2للتخزينالمتاحةالمساحةكانتإذا Bytes=16 bits

➢ 
 
:مثلا

15    14     13     12     11     10      9       8         7       6       5      4        3        2        1        0

LSBالخانات الفائضة توضع أصفار

( ) ( )210 10000111135 =

:يكون 

(3/3)الأعداد الصحيحة دون إشارة 
((Unsigned Integer Numbers

00000000 11100001

51
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.موجبةأوسالبةكميةعلىلتدلإشارةتأخذالتيالأعدادهيالإشارةذاتالأعداد➢

.الإشارةذاتالثنائيةعدادالأ لتمثيلالحاسوبيةالأنظمةفيتستخدم➢

.(MSB)أهميةالأكثرالخانةهيالخانةهذهتكون والإشارةخانةتدعىإضافيةخانةإضافةيتم➢

.سالبأوموجبالعددهذاكانإذافيمالتدلتستخدمالخانةهذه➢

MSB =1 العدد سالب

MSB =0العدد موجب

( 1/4)الأعداد الصحيحة مع إشارة 
((signed Integer Numbers

52
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1 1 0 0 1 0

( ) ( )210 11001050 =

1للتخزينالمتاحةالمساحة Bytes=8bits

➢ 
 
لمثلا ِّ

 
:قصي صحيحعددهو 50+العددمث

:يكون 

0 0 1 1 0 0 1 0

0 0 1 1 0 0 1 0

MSB=0العدد موجب

:الثنائيبالشكلالعددنكتب

53

( 2/4)الأعداد الصحيحة مع إشارة 
((signed Integer Numbers
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1 1 0 0 1 0
1للتخزينالمتاحةالمساحة Bytes=8bits

:يكون 

0 0 1 1 0 0 1 0

1 0 1 1 0 0 1 0

MSB=1العدد سالب

➢ 
 
لمثلا ِّ

 
:قصي صحيحعددهو (50-)العددمث

):الثنائيبالشكلالعددنكتب ) ( )210 11001050 =

54

( 3/4)الأعداد الصحيحة مع إشارة 
((signed Integer Numbers
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0 0 0 0 0 0 0 0

(complement)المتمممفهوميسمىماظهرالمشكلةهذهلحل

يجعللذياالأمرالسالبالصفر و الموجبالصفر مشكلةظهرتالإشارةذاتالأعدادتمثيلفيالطريقةلهذهنتيجة➢

 ضعيفالرقميالنظام
 
.لصفرلقيمتينمعمرتينستتمالمقارنةعمليةفإنالصفرمععددأيمقارنةعندلأنه.ا

1 0 0 0 0 0 0 0

(0+)الموجبالصفر

(0-)السالبالصفر

55

( 4/4)الأعداد الصحيحة مع إشارة 
((signed Integer Numbers
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المتممات الثنائية
Complements of Binary Numbers

one)الأول المتمم✓ `s complement)

two`s)الثانيالمتمم✓ complement)

:المتمماتأنواعمننوعينيوجد➢

56
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المتمم الأول  (1/2)
One`s Complements of Binary Numbers

ل:مثال➢ ِّ
 
)العددمث -15 الأول المتممباستخدامقصي عددوهو (

السالبةالأعدادلتمثيلالمستخدمةالطرائقإحدىهو➢

:الأول المتممعلىللحصول ➢

( ) ( )210 1111000015 =−

:ائيالثنبالشكلالعددنكتب

:الأول المتممباستخدامالعددتمثيلفيكون 

( ) ( )210 0000111115 =

57

الإشارةظهارلإ الأخيرةالخانةتستخدمالأول المتممباستخدامالأعدادتمثيلفيأنهنلاحظ➢

خانة الإشارة

1 1 1 1 0 0 0 0 -15

بأصفارالواحداتوبواحداتالأصفارتستبدلثممنوالثنائيبالشكلالعدديكتب

https://manara.edu.sy/


https://manara.edu.sy/

Integers One’s complement 

representation

-7 1000

-6 1001

-5 1010

-4 1011

-3 1100

-2 1101

-1 1110

-0 1111

+0 0000

+1 0001

+2 0010

+3 0011

+4 0100

+5 0101

+6 0110

+7 0111

 يمثل بطريقتين
 
نلاحظ أن الصفر هنا أيضا

58

المتمم الأول  (2/2)
One`s Complements of Binary Numbers
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المتمم الثاني (1/4)
Two`s Complements of Binary Numbers

 لتمثيل الأعداد السالبة في عالم الحواسيب➢
 
من الطرائق  الأكثر  شيوعا

:الثانيالمتمملحسابطريقتينيوجد➢

(1)واحدقيمةالذاتخانةأول حتىالدنياالصفريةالخاناتعلىالحفاظ.1
اتواحدالأصفاروأصفارالواحداتنجعلأيتتممالخانةلهذهالتاليةالخانات.2

:الثانيةالطريقة❖

الأول المتممحساب.1
الأول المتممإلىواحدإضافة.2

:الأولىالطريقة❖
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10110000الثنائيللعددالثانيالمتممأوجد:مثال➢

 الثانيةالطريقةباستخدام
 
:مثلا

.واحديةخانةأول حتىالدنياالصفريةالخاناتقيمعلىنحافظ.1

2. 
 
أصفارالواحداتوواحداتالأصفارنبدلواحديةخانةلأول التاليةالخانةمنبدءا

60

0 11 0 0 001

1 00 0 0 001

الثانيالمتمم ( 2/4)
Two`s Complements of Binary Numbers

https://manara.edu.sy/


https://manara.edu.sy/

:الثانيالمتممباستخدام(15-)العددمثل:مثال➢

:بالثنائيالعددنكتب

:يكون فالثانيةالطريقةنطبق

61

1 11 0 0 101

( ) ( )210 0000111115 =

خانة الإشارةالإشارةلإظهارةالأخير الخانةتستخدمالثانيالمتممباستخدامالأعدادتمثيلفيأنهنلاحظ➢

1 1 1 1 0 0 0 1 -15

المتمم الثاني ( 3/4)
Two`s Complements of Binary Numbers
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 يمثل بطريقة واحدة فقطأنلاحظ 
 
ن الصفر هنا أيضا

Integer
s

Two’s complement 

representation

-7 1001

-6 1010

-5 1011

-4 1100

-3 1101

-2 1110

-1 1111

-0 0000

+0 0000

+1 0001

+2 0010

+3 0011

+4 0100

+5 0101

+6 0110

+7 0111
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المتمم الثاني (4 /4)
Two`s Complements of Binary Numbers

https://manara.edu.sy/


https://manara.edu.sy/

 (1/2)إيجاد قيمة عدد صحيح بإشارة

63

:الآتيةالخوارزميةنتبعبإشارةصحيحعددقيمةلإيجاد➢

:موجبالعدديكون MSB=0كانتإذا❖

:حالتيننميزحيثMSBأهميةالأكثرالخانةإلىأساس يبشكلالنظريتم➢

رةمباشعشري إلىثنائيمنالعدديحول 

:سالبالعدديكون MSB=1كانتإذا❖

شري عإلىثنائيمنالثانيالمتمميحول .2

الثانيالمتمميحسب.1
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.بإشارةقصي صحيحعددأنهعلمتإذا،11100101الثنائيللعددالعشريةالقيمةأوجد➢

00011010=الأول المتمم:فيكون الأول المتممإيجاد.1

.لهالثانيالمتممنحسببالعشري قيمتهلإيجاد.سالبعددأنهأيMSB=1أننلاحظبإشارةالعددأنبما

00011011=الثانيالمتمم:فيكون واحدنضيف.2

00011010

00011011

+00000001

:العشريةالقيمةنحسب.3

( ) ( ) 2721212021211101100011011 01234
22 =++++==

27-)هوالعشري العدديكون .4 )

 (2/2)إيجاد قيمة عدد صحيح بإشارة
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105 10=……………… 2 :أكمل ما يأتي-1

312.25 10 = ( … . ... )2

65

(1)الوظيفة 

1011110001 2 = …… 8

376 8=…… 16 = ……… 10

:مايليناتجأوجد2.
1101101

100110X

1101101

100110+

1001110

1  0  1  1  1 0 01  1  0 1001101

100110-

.بإشارةقصي  صحيحعددأنهعلمتإذا،10101101الثنائيللعددالعشريةالقيمةأوجد➢
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